1+X 证书制度下高职护理专业"三教"改革研究

梅 娅 舒春艳

(云南城市建设职业学院,云南 昆明 651700)

摘要:随着高职教育改革的深入推进,1+X证书制度成为当前教育工作的重点,这也为高职护理专业教育改革提出更高的要求。1+X 证书制度是在现有校企合作基础上进一步实现产教融合,培养复合型人才的制度体系。这就需要高职护理专业教师注重"三教"改革, 以教师、教材和教法的改革为核心,提高教育成效。基于此,文章对1+X证书制度下高职护理专业"三教"改革展开分析和研究,阐述 了 1+X 证书制度的概念和要素,分析出三教改革的价值和重要性,分析出 1+X 证书制度下职业教育人才培养出现的问题,在此基础上提 出了1+X证书制度下高职护理专业"三教"改革实施路径,以供参考。

关键词: 1+X证书制度: 高职: 护理专业: 三教改革

职教 20 条提出建立 1+X 证书制度, 应以能力为导向, 构建 学历、职业技能证书框架体系,从而培养出复合型教育人才,提 升职业教育的就业率,缓解当前就业之中出现的矛盾。为此,高 职护理专业应注重 1+X 证书试点工作的开展,改革职业教育模式, 更好地实现 1+X 的有机衔接,提高教育成效。

一、1+X 证书制度概述

"职教 20 条"中明确指出,要在职业院校、应用型本科学校 中进行学历证书+职业技能等级证书的试点工作,则需要深化改 革职业院校、应用型本科高校的人才培养模式,培养出新时代的 复合型技术人才。在 1+X 证书制度中, "1"一般是指职业院校或 应用型本科高校颁布的学历证书, "X"主要指的是学生在校期间 取得的若干职业技能登记证书。"职教 20条"强调,试点工作的 开展应鼓励职业院校学生在获得基本学历证书的基础上,获得更 多的职业技能等级证书,提升实践教学能力,为今后的就业和创 业打下牢固的基础。

在新时代的教育背景下, 高职学校应根据 1+X 证书制度开展 试点工作,加强专业建设和课程建设,并深入推进 1+X 证书制度 的充分衔接通过试点的方式,实现教育改革。高职护理专业中,X 主要包括护士资格证、初级护师资格证、养老护理员职业资格证、 育婴师职业资格证。然而,如何将学历证书"1"和职业技能等级 证书"X"衔接起来,仍然是当前高职院校教育改革需要探索的关 键问题。

二、三教改革概述

三教改革指的是"教师、教材、教法"的改革,它们也是在 实践教学过程中涉及到的重要元素。三教改革政策实施的目的在 于解决教育过程中出现的问题,包括谁来教、教什么、怎么教的 问题。为了更好地实现职业教育的深化改革,教育工作者应注重 人才培养,加强专业建设、课程建设和教材建设,提高教师自身 的综合素质能力。职业教育作为技能型社会教育体系的重要内容, 应充分探究谁来教、教什么、怎么教这一系列问题,深化课程教 学改革, 更好地将课程标准、教育内容和行业需求紧密联系起来, 深层次挖掘其中的育人元素,提高职业教育的成效。

教师是提供教育服务的主体,他们的工作相对特殊,不仅要 有丰富的专业知识和教育经验,还需要具备良好的职业道德素养, 真正做到尊重学生,能够维护学生自身的利益。影响学校未来发 展质量、发展情况的因素涉及到两部分,一是教育的软实力,二 是教育的硬实力。软实力是指教师队伍建设的质量,只有提高专 业教学质量,才能提高其教育价值。教育硬实力是指教育基础设 施建设,这就需要学校结合时代发展的特点,加强自身的建设, 提高教育质量和教育成效。三教改革的实施,有助于推进教育工 作的开展,从而不断丰富和完善教育的内容。在新时代的背景下, 国际经济发展相对迅速,经济作为国家实现可持续发展的动力, 若要提高国际影响力,则需要大力发展经济,发挥人才的优势价值。

三、1+X 证书制度下职业教育人才培养出现的问题

在现阶段,1+X证书制度下职业教育人才培养存在一系列问 题,包括课证融合标准不一致、课证融合内容需调整、课证融合 评价需完善这三方面的问题。具体的问题如下:

(一)课证融合标准不一致

只有转变教育理念,践行1+X证书制度下的课程融合人才培 养模式,并转变护理专业的人才培养目标,优化人才培养的方案, 构建多元化的培养机制,加强人才培养方案和课程体系建设,从 而更好地实现校企深度融合,构建共享实训基地和教师队伍,提 高学生自身的职业技能水平,增强学生的职业素养。然而,现阶 段教育工作者对于课证融合的认识不充分, 学校的课程教育设施 也并不完善。

(二)课证融合内容需调整

只有通过构建 1+X 证书制度的课程体系, 并通过构建订单班 培养、企业双主体办学模式,从而更好地实现校企深度融合。为 此,学校和企业应加强教育模式改革,构建核心+专业的课程体 系,并通过加强师资队伍的整体建设,提高整体的育人成效,改 革教育评价体系, 更好地实现校企深度融合, 构建高质量、高水 平的实训基地,并改革人才培养模式。然而,现阶段一部分学校 和企业之间的合作在广度和深度上存在不足,合作制度并不健全, 合作机制并不完善, 部分专业在实行校企合作的过程中存在较多 的问题。

(三)课证融合评价需完善

"岗课证对接、两融合一"模式的开展,能够更好地实现专 业教学、课程体系建设、教师队伍建设的有效结合, 从而更好地 提升整体的教育成效,保障企业和学校实现深度对接,实现"1" 和 "X" 之间的深度融合。只有培养和培训深度融合的人才培养模 式,并将专业和典型工作岗位有效衔接在一起,使教育实践和生 产过程密切结合,实现学历证书和职业资格证书之间的对接。然而, 目前这一模式学习任务和岗位任务的衔接存在问题, 教学评价机 制并不健全。

四、1+X 证书制度下高职护理专业"三教"改革实施路径

护理专业教学改革应结合当代的医养健康服务产业,这就需 要始终坚持整体设计、重点改革的原则,从而辐射带动其他专业 的发展。为此, 在教育教学改革工作中, 应注重学习内容和岗位 内容的融合, 完善 X 证书评价管理体系, 构建双主体的育人机制, 全面提升人才培养成效,提升人才服务的整体质量,更好地推动 072 教师专业发展与教育科研

地区经济的发展。

(一)教材层面

首先,制定科学完善的教材修订机制,更新教材资源。传统的教材内容并没能在内容上实现更新,更新的速度相对较慢,教学内容没能实现有效更新。因此,教材改革则需要构建完善的教材修订机制,定期补充教材内容。学校可以构建活页式校本教材,构建任务驱动的教材资源,形成项目—任务—内容的主题框架,从而提高教学成效。在活页式校本教材制定的过程中,教师应完善教育资源和教育板块,使学生使用的教材能够紧跟护理专业的发展,让学生能够学习护理专业的职业技能等级证书的相关内容,达到预期的学习目标。

其次,重构教材内容,开发校企合作双元教材。学校应做到与行业企业之间的密切合作,构建双元教材,制定更加科学合理的课程标准机制和人才培养方案,并丰富教材的知识点。在护理岗位教学工作中,教师应以护理岗位的需求为导向,并根据护理专业的职业技能等级证书,开发活页式、项目模块式的双元教材,增加 X 证书的实践操作板块,从而实现知识点和职业等级证书之间的有效对接。教材开发还应结合教学工作的要求,实现理论和实践的有效结合,并充分利用网络数据,结合虚拟现实技术开发教育资源。

最后,引入课程思政元素,提高学生综合素质。职业院校教材应全面贯彻党的教育方针,并充分落实立德树人的教育任务,体现出社会主义核心价值观念,并坚定学生的学习自信心。因此,在教材中应融入课程思政有关的信息,从而让学生学习医护人员的精神品质,让学生在知识学习的同时,提高自身的职业素养,形成职业认同感,建立文化自信心。

(二)教师层面

首先,注重教师队伍建设。1+X 证书制度要求教师具有较为丰富的行业发展经验,并具有一定的实践操作能力。若要培养"双师型"的教师队伍,则需要注重加强学校和企业之间的密切合作。对于高职护理专业来讲,学校可以引入医院或是企业中具有丰富经验的人员来校任教,鼓励学校教师来到企业参与顶岗实践,真正让学校教师掌握与临床护理相关的各类知识,进而提高教育成效。只有加强对岗位、行业、企业之间的了解,从而结合当前的岗位需求掌握全新的发展工艺,不断提升教师队伍的整体技能水平。在 1+X 证书制度下,高职护理专业应注重实践和理论的充分结合,并结合实际的岗位需求,培养出新时代的双师型教师。

其次,坚持立德树人理念,加强教师评价改革。只有从教育、科研和育人的领域开展教育评价工作,并从多个层面构建教师评价机制,才能为教育评价改革指明具体的方向。为此,在新时代的教育背景下,教师应从师德师风、课堂教学成效、教学能力等方面出发,采取学生评价、教师互评、专家督导评价的方式,从多个渠道收集信息,构建更加完善的教师评价机制,建立相应的评价反馈制度,从而真正使教师做好反思工作,根据实际情况改进教学的问题。只有构建科学完善的教育评价机制,才能避免出现重科研、轻教学的问题,促进教师提高自身的教学能力和教育水平,促进教师的成长和发展。

(三) 教学层面

首先,创新教学的方法,并真正以学生为中心。传统的教育模式主要以"教师教"为主,满堂灌的形式会不利于学生的主动学习,难以让学生建立对知识的学习兴趣。1+X证书制度试点工作的开展,则需要教师创新教育方法,并以学生为中心开展教育工作,导入更多的知识。在实践教学过程中,教师应结合学生的

学习情况、教学的内容采用项目教学的模式,真正将知识和证书考点结合在一起,从而增强学生自身的主观能动性,提高学生的实践动手能力。只有加强课证融通,才能更好地实现"1"和"X"之间的密切联系,促进学生的发展。

其次,加大信息化教学的投入,加强智慧教学。信息技术的高速发展能够为教育教学带来更多的便利,这就需要高职学校加强教育改革,引入全新的教育技术手段。教师应丰富课程教育资源,利用互联网+的教育形式,结合网络教学平台,开展实践教学工作。充分利用现代化教育的方式,并利用线上教学的方式,让学生和专家进行现场的谈话,更好地将虚拟仿真技术融入到实践教学之中,提高教育教学的成效。

最后,注重教学评价改革。在 1+X 证书制度背景下,应加强 对学生的学业成果的评价,进而更好地提高学生的学习成效。学校 应针对学生专业课程的学习情况进行评价,对 X 证书考核进行评价, 实现学习成果的变换,推进学历证书和职业技能等级证书之间的有 效衔接。学校应注重构建教学过程监管体系,对学生的实习质量进 行管理,跟踪毕业生的状态,做好相应的反馈工作。与此同时,学 校应探寻多层次、全方位、内外结合的多元化评价机制,并优化和 完善教育评价体系中不合理的地方,适应时代发展的要求。

(四)校企合作层面

校企双主体应构建一体化的保障机制,加强学校和企业之间的人才培养工作,构建职业院校骨干教师的教育团队,探索出双主体的育人机制。学校和企业应构建双主体全程参与的育人机制,并更好地实现同师资培训,制定更加科学合理的人才培养机制,加强课程体系建设,更好地实现人才共育、过程共管、成果共享。教育工作促进教学内容与工作内容之间的对接,才能更好地实现教室和病房之间的有效融合,提高育人成效。构建职业生涯规划和双创导师资源库,才能实现生活导师、学业导师和双创导师有效融合的导师制度,构建创新创业教育平台,并依托大学生双创基地,开展双创教育,构建具有特色的创新创业教育体系,引导学生立足于本职专业,结合当地经济发展的特点,开展具有医学专业特点的创业活动,真正将双创教育贯穿到育人的整个过程中。

五、结语

综上所述,随着 1+X 证书制度的推广,职业教育迎来了全新的发展契机,高职院校教师应紧跟国家职业教育改革的发展步伐,并根据教育改革的政策开展教育工作。三教改革是教育教学中的重要内容,它同样也是教育教学的基本内容,这就需要优化人才培养与评价的内容,并更好地实现教育改革。在 1+X 证书制度下,只有更好地开展三教改革,才能更好地开展教学工作,构建双师型教育团队,及时更新教材的资源,融入课程思政的元素。只有做到创新教育模式,并利用信息化的教育资源,实现学历证书和职业技能证书的有效结合,才能加快职业教育改革。

参考文献:

[1] 苗茂云, 杜福杰, 董玉泉, 等.1+X 证书制度下高职护理专业"双主体、三融合"人才培养模式改革与实践研究[J]. 高教学刊, 2023, 9 (14): 159-162.

[2] 单胜华, 张颖颖, 孟贝.1+X证书制度下高职老年护理专业教学改革研究[]]. 卫生职业教育, 2023, 41 (05): 62-65.

[3] 梅萍萍."1+X"证书制度下高职护理专业老年护理方向 教学改革[]]. 中华护理教育, 2022, 19 (01): 28-32.

[4] 张晓念, 王丽娟 .1+X 证书制度下的老年照护教学改革探索——以高职护理专业为例 [J]. 现代职业教育, 2020 (08): 194-195.